

(二) 涅駭風驚長市市慶重

重

慶

市

長

驚

風

駭

浪(二)

楊春

營火會裡歲汚納姤

女生進攻男生宿舍，實在太不像話，於是我也很沉痛的問那些男女學生。「你們為什麼要搞這種男女訪問？」

「好要嘛，」他們的回答多半就是這麼天真：「男女訪問的時候可以不上課，大家一道去要，就是這種訪問產生了好多愛情故事啊。」

更進一步，共匪利用這些已經被他們掌握的學生，秘密到四郊的深山裏去，開「營火會」，這種「營火會」就不單是「好要」而已了，它是有很濃厚的政治色彩的。我接獲報告，說是重慶四週的山林深處，經常都有或大或小的「營火會」舉行，那裏面的烏煙瘴氣，說出來簡直駭人聽聞，「營火會」都是由共匪召集的，他們公開討論怎樣鼓動學潮，顛覆政府的計劃。

我派人化裝學生，打進他們的圈子，然後去參加「營火會」，他們回來向我報告的時候，個咬牙切齒，氣憤填膺，他們說：「營火會」有

餘興節目，——共匪預為安排的污七八糟的節目，扭秧歌呀，跳舞呀，侮辱本黨高級人員的俗

活劇呀，還有最吸引「人」的——男女間的事情。總而言之，共匪是在使參加「營火會」的人熱烈瘋狂，為所欲為，等到討論鬧事鬧風潮，被迷昏了頭的學生、青年，唯有被他們牽着鼻子跑。

對於共匪引誘青年、利用青年、掌握青年的方式，我逐漸的有了瞭解和認識，為萬萬千千青年的前途着想，為國家民族的命脈作想，我不能再沉默了，我開始還手，開始反擊。

我通令各級學校，加強訓導工作，嚴格管理學生，我叫學生們收心養性，回到課堂裏去用功讀書，誰敢再搞什麼自甘墮落，妨礙風俗的男女訪問，我就給他最嚴厲的制裁。這一股驚世駭俗的歪風，總算給我遏止住了。

第二步，我不公開譴責「營火會」，免得被共匪利用來做反宣傳，但是我却採取實際行動來對付他們，我派些兵，都作學生打扮，身上藏着炸藥，他們逢會必到，一到就轟，轟什麼？轟些

傷不了人的炸藥，扭秧歌、跳舞、活報劇、男貪女愛固然是好節目，然而我所安排的節目連共匪也吃不消，火花一閃，天崩地裂，嚇得那些小孩子東西跑，鵝飛貓跳，就這麼轟了三五次，共匪再也不搞什麼「營火會」了。

共匪善於利用青年，我也要重用青年，共匪用詐，我以誠，共匪以邪惡驕縱，我向青年朋友們曉以大義。大批志行堅貞，認識清楚的青年開始投奔反共的大纛之下，我把他們組織起來，加以訓練，發表名義，甚至於發給他們保國衛民的槍支，他們與奮莫名，楊森信任他們，這是何等重大的鼓勵，他們很迅速的成為一支對抗共匪的勁旅。

發給忠貞青年的槍支，是軍統局負責人毛人鳳先生自動送給我的，毛先生在重慶和我並肩作戰，他曾給予我很大的助力，我們協力共挽狂瀾之既倒。有一天，他問我：楊先生需不需要手槍。我說當然要。於是立刻撥給我兩千支，我將其中的一部份，分發到那些忠誠愛國的青年人手上。

(二) 浪濤風驚長市慶重

上。

我以為他們已經有了充份的訓練，高昇的開志和武器的配備，他們應該發揮力量，盡到青年。人對於國家民族的神聖責任。擇定了一天，我集合他們作一次實地演習，讓忠貞學生代替全市警察，負責治安，維持秩序，那一次，他們使我留下極深刻的印象；我對他們的忠誠盡責，十分感動。

對於民衆組訓，我已有二十多年的經驗，此刻我在重慶，強敵環伺，手無寸鐵，這一項工作更迫切需要。我指派重慶各區區長為團練大隊長，保長當連長，甲長充排長，我發起全民皆兵，確保桑梓的運動，民衆自動投效，充當團練，短暫期間之內，重慶團練已達一萬餘人。我逐漸以團練代替警察，維持治安。

民國三十八年一月二十一日，全國同胞接受歷史上最慘痛的教訓，總統蔣公宣告引退，由李宗仁副總統代行總統職權。

二月，張岳軍（羣）先生回重慶就任西南軍政長官，承岳軍先生的愛護支持，我仍然是長官公署副長官，兼重慶市長。但是因為總統蔣公引退，順使中樞失了重心，大局逆轉。我們在重慶的處境因之日益困難，我懷於蔣先生命我接任重慶市長期望之殷，決心排除萬難，專心致力於重慶的治安和建設工作。

早些時就得到了可靠的情報，四月二十日，重慶全市的學生將要舉行示威遊行，響應四月一日南京反饑餓遊行時所發生的慘案，四月中旬，重慶附近合川、江津、長壽各縣的中學生，紛紛

的往重慶集中，共匪的計劃，是要聚集二十萬名青年學生，以沙坪壩的重慶大學為集合地點，準備浩蕩的向重慶市區「進軍」。

我偵悉了共匪的全盤計劃，立刻謁見張岳軍先生，報告共匪鼓動學潮，煽動學生的陰謀，和我們的對策。張先生聽了以後指示我，要我設法制止。

奉到張先生這個命令，我精神一振，告辭離去，回到辦公處，我立刻調集我親自訓練的團練，警察和貴州保安團的弟兄，全體出動，相機制止遊行。

數以萬計的學生在重慶大學集合，浩浩蕩蕩，先聲奪人，他們開完了會就要出來大遊行，我派去的一萬多名團練緊緊把守在大門口，不許學生越雷池一步，六七千警察和一個保安團，團團的將重大緊密包圍，這真是一個驚心動魄的大場面，當時在重慶住過的人，應該記憶猶新。

學生受了共匪的煽動，羣情激昂，漸漸失却理智，他們向治安人員挑釁，叫罵，咆哮，喊口號，侮辱政府和高級官員，治安人員嚴格遵守我

出來了好辦法，若干桶臭氣撲鼻的大糞，早已暗中準備好：學生往外衝，大糞便一杓杓的潑過去，學生們受到這個意外的襲擊，人人沾了一身臭，狼狽萬分的回頭就跑，遠遠在看熱鬧的老百姓高興極了，紛紛拍手歡笑，由這些表現，可以知道民衆對於被共匪利用的青年，內心中是何等的憎惡與厭嫌。

(37)

雙方相持，前後共達兩天兩夜，我們是軍人的命令，竭力容忍，不跟他們計較，——看起來彷彿那些學生已經無計可施了；再鬧下去又有什麼結果呢？可是，這時候共匪着了急，他們設計安排已久，禦禦烈烈的行動怎肯輕易放棄，於是

，兩天兩夜不睡覺，算不了一回事，學生羣中多的是公子哥兒、千金小姐，他們不吃不喝就吃不消，尤其是那些從外地來參加鬧事的學生，他們還在耽心家裏的牽掛。後來他們實在吃不消了，

派代表來向我投降，說是他們願意回家了，我的答覆是：回家可以，但是必須遵照我規定的路線，分批的走，途中不得糾衆生事，否則的話，我

槍，避免傷害那些無辜的學生，但是他們自己想取何種行動？

這一下他們吃了虧，我關照治安人員不許開槍，避免傷害那些無辜的學生，但是他們自己想

學生商量了一下，表示接受。十多萬垂頭喪氣，疲憊不堪的學生，經過四十八小時的痛切教訓，在保安人員的保護之下，以及沿途夾道而觀的老百姓譏諷諷訕聲中，默默的四散回家。

在學生罷課遊行過後不久，我又查獲歌舞樂山上黑衣人部隊裏大有問題，彭斌藏匿了兩個重要內奸分子（全圖丁三）

白共匪佔了，企圖何在，不得而知，我認為這個問題很嚴重，當即通知有關方面特別注意，並採取行動，叫彭斌把共匪交出來。不幾天想不到彭斌自己來看我了，他當面送我一個大紅包，裏面有一萬多塊錢，他跟我痛哭流涕，竭力辯白，他說他的部隊裏絕不會有共產黨，至於我所聽聞的種種，一定是共產黨在挑撥是非，他請我儘管放心，不要懷疑他的忠誠。這個場面使我相當的窘，我只好支吾以應，紅包呢，請他務必收回。

袁文：有一天，我的一位太太便埋怨我，她說我不該不收他的錢，一則一萬多是筆大數目，二來呢，我越是不收彭斌的餽贈，他越發疑心我對他頗具戒心。

我怫然不悅，罵她：妳們這種婦道人家，那裏曉得這中間的厲害，像這種錢，也是可以收得的嗎。

四月二十八日，就國家，以及就我個人而言，都是一個非常沉痛的紀念日，爲舉世所矚目的蕪湖保衛戰宣告結束，我的侄孫楊幹才，這個我一手培養提携，終於成爲一代名將的二十軍軍長，力戰不屈，英勇殉國，噩耗傳出，全國人士爲之扼腕，楊幹才的壯烈成仁和二十軍的慘重犧牲是他們爲國家民族盡了軍人的天職，可悲的是，

燕湖一失，長江門戶已經大開，匪軍從此長驅直入，國共之戰的大勢全部逆轉，大陸淪匪，成爲不可避免的事了。

民心傷沮，士氣斲喪，蔣先生命我接任重慶市長的時候，他的叮嚀時刻在我心中繚繞，顧視當前大局，我感到自己肩上責任的重大。

二十軍~~屹立如山~~，這是一支散不掉，消滅不了的部隊，蕪湖失守，在那麼危難艱困的情況之中，凡是保全性命，或是受傷治癒的官兵，知道我還在重慶坐鎮，千山萬水的奔向重慶來，這些歸部的來歸，使我深深的感動，同時也使我鼓舞精神、堅定信心。我開始在重慶再建二十軍，二十一軍迅速建立，又是一支能征善戰，忠誠不二的軍隊。我派景嘉謨代理二十軍軍長。

八月二十四日，總裁蔣先生從臺灣直飛重慶，希望能在戰事全面運轉中扭轉大局，穩定西南，從容與匪決戰。以當時的情況而論，這一個決策很有轉危而安，然後併力以赴，一舉粉碎共匪叛亂的可能。

總裁蒞臨民心振奋

八月二十四日，總裁蔣先生從臺灣直飛重慶，希望能在戰事全面運轉中扭轉大局，穩定西南，從容與匪決戰。以當時的情況而論，這一個決策很有轉危而安，然後併力以赴，一舉粉碎共匪叛亂的可能。

總裁座機翩然降臨，重慶百萬軍民興奮若狂，大家相信總裁這次到重慶，西南的局面也許可以因而穩定下來。

總裁蔣先生步下機梯，帶着他慣有的雍容凝重的風度，與和藹親切的笑容，他向在場歡迎的四南高級官員一一寒暄，說是我們這些時都很辛苦了，當時我心中覺得萬分感奮。

總裁在重慶作了一番部署，西南的局面豁然  
一  
覺得萬分慰藉。

重慶大火其中內幕

開朗，當時，保衛大西南確實已有萬全的準備，胡宗南擁有百萬大軍，據守陝南，宋希濂的雄師駐屯川湘鄂邊界，而以孫震守川東，遙為呼應，谷正倫在貴陽，四川本身，羅廣又新練的勁旅兵精械優，正是新銳之師，王陵基掌握了全省的保安團隊，甚至於連鄧錫侯也還有相當兵力，四川的後方，劉文輝賀國光在西康的實力自也不可輕侮。

以如此堅強的實力，不要說共匪不願進犯四川，倘若能有一段穩定時期，重振全國的士氣民心，即使說要反攻中原，規復失土，也必然可以穩握勝算。

那時候重慶市民反共的鬪志高昂之極，就因為看到蔣先生又到重慶領導他們了，許多民衆團體，都在積極籌備一次十萬民衆反共大遊行，藉以表現他們擁護蔣先生，誓死反共的決心。這本來是很好的一件事情，連蔣先生在事前也已有所風聞，但是消息同時也傳到潛伏匪謀的耳中，他們恐慌極了，只要這次遊行順利舉行，他們過去一切的教唆煽動，陰謀詭計，都將在民衆的正義表現之前粉碎無遺，尤其是這次遊行更將顯示，老百姓對共匪是如何的深惡痛絕，厭嫌唾棄。

於是他們想盡方法，施展全力，務必要設法阻撓這次遊行的成功。

於是他們施出最卑劣的手段，遊行預定在九月三日舉行，共匪在九月二日縱火，造成了重慶有史以來從所未有的大火災。

於是他們施出最卑劣的手段，遊行預定在九月三日舉行，共匪在九月二日縱火，造成了重慶有史以來從所未有的大火災。

九月二日，下午四時半，當時我正在重慶附近的一座山上，視察一所學校，彷彿聽到在我身後的人，正在發出噏噏的議論之聲，我回頭一看，視線掠過重慶市區，我發現有好幾股濃煙，起自朝天門那一帶的鬧區。

「失火了！」

「火很大呢！」

「哎呀，好些地方一齊燒起來啦！」

噏噏的議論一變而爲驚呼駭喊，我站停脚步，向重慶眺望，由於天清氣朗；而且是居高臨下，一切都能看得很清楚，我一眼望去，早已看到朝天門一帶，足有七八處火頭，同時冒起濃煙。

這種現象是很不尋常的，過去，鵝鳴狗盜，無惡不作的共匪份子，爲了在重慶擾亂秩序，製造事端，幾乎每天都縱火案件發生。但是那些都是小火警，徒然傷幾個人，燒幾間屋，造成一陣驚慌騷亂，如斯而已。因此現在七八個火頭同時在鬧市裏捲起，這就意味着事態已經相當的嚴重。

我立刻打斷視察學校的預定節目，匆匆下山，十萬火急的趕回重慶。

大火已成燎原之勢，一發便不可遏止。

居心陰惡毒辣的共匪，他們選擇的縱火地點，是長江與嘉陵江合流之處的「重慶尖端」朝天門，這一帶人煙密集，各式各樣的房屋對峙，路窄的地方，對街的屋簷簡直就要接連起來了，最糟糕的是，焚燒最烈的恰是重慶的死角，消

當地的老百姓也很勇敢：自動到江邊擔水，奮力撲火，然而萬惡的共匪根本不恤民命，他們只要達到目的，可以做出任何匪夷所思的事情，治安人員當場逮到了七八名匪諜，他們冒充救火的老百姓，將汽油煤油裝在水桶裏，在幹他們火上加油的勾當。

這一次九月二日重慶大火，爲患之烈與爲災之鉅，要比日本侵華，我國抗戰期中的五三、五四轟炸，更加殘酷，一場大火，燒去了大重慶的五分之一，焚屋一萬餘幢，災民十餘萬人，死傷人數，將近一萬。——這一筆賬不管記在那一頁。

當晚，蔣先生通知我，九三大遊行務必要勸止他們進行，我記得我當時連一個字也答不上來。

爲了鞏固反共力量，不使共匪的陰謀得逞，在我大後方心腹之地暢所欲爲，我必須訓練忠貞青年，作爲反共的中流砥柱，於是秘密召收了一批學生，開設訓練班，傳授給他們跟共匪作戰的要訣。另一方面，我更刻苦經營，編組團練，推動民衆組訓工作。

然而就在我正想有所作爲的時候，蔣先生格于形勢，離開重慶，又回臺灣。蔣先生走了不久，十月十四日，顛倒無能，斷送了半壁河山的李代總統李宗仁，帶着他的那位政工隊員夫人郭德

受命」的尷尬人物。偏偏他一心要想「力爭上游」，李宗仁在重慶住的是總統以前住過的曾家岩官邸，他叫他的參謀長李漢魂請我吃飯，席間堂而皇之的跟我談公事。

李漢魂說，代總統的意思，先要撤換重慶市警察局長，亦即由我請來的陳善周。

李漢魂坦然的告訴我：

「李代總統說這個警察局長不公正，李代總統說簡直不行，一定要換掉他。」

我當時就正色答道：「陳善周是我請來的。」

他忠誠純正，公正廉能，很得民衆的信仰和愛戴，不能無緣無故的撤換他。」

## 編輯部啓事

本誌承蒙作家賜寄大作，日有數起，足見各方對本誌之愛護與重視，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，因此我們誠懇請求作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，爲對讀者表示負責起見，並請署真實姓名，否則請勿投寄，以免徒勞往返。